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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
D – 02.01.01 WYKONANIE WYKOPÓW 
 
1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
(zwanej dalej Specyfikacją Techniczną - ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
wykopów w gruntach I-IV kategorii w ramach wykonania przebudowy drogi gminnej w m. 
Mierzwin. 

1.2. Zakres stosowania ST 
 Specyfikacja Techniczna (ST) stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót na drogach. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują: 

− wykonanie wykopów z wywozem urobku na składowisko Wykonawcy i 
zagospodarowanie zgodnie z Ustawą o odpadach, 

− wykonanie wykopów z wywozem i składowaniem urobku w bliskości robót. 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Korpus drogowy - nasyp lub ta część wykopu, która jest ograniczona koroną drogi i 
skarpami rowów.  
1.4.2. Wykop płytki - wykop, którego głębokość jest mniejsza niż 1 m. 
1.4.3. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi 
polskimi normami i z definicjami podanymi w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2. MATERIAŁY  

 Nie występują. 
 
3. SPRZĘT 

 Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się 
możliwością korzystania z koparki podsiębiernej, przedsiębiernej i ładowarki oraz 
samochodów samowyładowczych. 
 Do zagęszczania wymagane jest posiadanie walców wibracyjnych, płyt wibracyjnych, 
zagęszczarek i ubijaków. 
 
4. TRANSPORT 

 Wykonawca powinien dysponować samochodem samowyładowczym 5-10 t. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne warunki wykonania robot 
  Ogólne warunki wykonania robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
  Oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym należy wykonać zgodnie z 
projektem organizacji ruchu na czas budowy. 

5.2. Wykonanie wykopów 
  Wymagania odnośnie dokładności wykonania wykopów: 
  Odchylenie osi korpusu ziemnego od osi projektowanej nie powinny być większe niż 
±10 cm. 
  Szerokość górnej powierzchni korpusu nie może różnić się od projektowanej o więcej 
niż  ±10 cm, a krawędzie korpusu drogi nie powinny mieć wyraźnych załamań w palnie. 
Wartości dopuszczalnych odchyleń rzędnych robót ziemnych w stosunku do rzędnych 
projektowych: +1 cm, -3 cm. 
  Nierówność powierzchni korpusu mierzona łatą 3 metrową nie może przekraczać 3 
cm. 
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Wykonawca powinien wykonywać wykopy w taki sposób, aby grunty o różnym 
stopniu przydatności do budowy nasypów były odspajane oddzielnie, w sposób 
uniemożliwiający ich wymieszanie. Odstępstwo od powyższego wymagania, uzasadnione 
skomplikowanym układem warstw geotechnicznych, wymaga zgody Inżyniera. 
  Odspojone grunty przydatne do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio 
wbudowane w nasyp lub przewiezione na odkład. O ile Inżynier dopuści czasowe 
składowanie odspojonych  gruntów, należy je odpowiednio zabezpieczyć przed nadmiernym 
zawilgoceniem. 

5.3. Odwodnienia pasa robót ziemnych 
 Niezależnie od budowy urządzeń, stanowiących elementy systemów odwadniających, 
ujętych w dokumentacji projektowej, Wykonawca powinien, o ile wymagają tego warunki 
terenowe, wykonać urządzenia, które zapewnią odprowadzenie wód gruntowych i 
opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty przed 
przewilgoceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma obowiązek takiego wykonywania 
wykopów i nasypów, aby powierzchniom gruntu nadawać w całym okresie trwania robót 
spadki, zapewniające prawidłowe odwodnienie. 
 Jeżeli, wskutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które 
spowoduje ich długotrwałą nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych 
gruntów i zastąpienia ich gruntami przydatnymi na własny koszt bez jakichkolwiek 
dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego za te czynności, jak również za dowieziony 
grunt. 
 Odprowadzenie wód do istniejących zbiorników naturalnych i urządzeń 
odwadniających musi być poprzedzone uzgodnieniem z odpowiednimi instytucjami. 

5.4. Odwodnienie wykopów 
 Technologia wykonania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w 
całym okresie trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w 
kierunku podnoszenia się niwelety. 
 W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni spadek podłużny i nadać 
przekrojom poprzecznym spadki, umożliwiające szybki odpływ wód z wykopu. O ile w 
dokumentacji projektowej nie zawarto innego wymagania, spadek poprzeczny nie powinien 
być mniejszy niż 4% w przypadku gruntów spoistych i nie mniejszy niż 2% w przypadku 
gruntów niespoistych. Należy uwzględnić ewentualny wpływ kolejności i sposobu odspajania 
gruntów oraz terminów wykonywania innych robót na spełnienie wymagań dotyczących 
prawidłowego odwodnienia wykopu w czasie postępu robót ziemnych. 
 Źródła wody, odsłonięte przy wykonywaniu wykopów, należy ująć w rowy i /lub dreny. 
Wody opadowe i gruntowe należy odprowadzić poza teren pasa robót ziemnych. 

5.5. Wymagania dotyczące zagęszczenia w wykopach 
Zagęszczenie gruntu w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych powinno 

spełniać wymagania, dotyczące minimalnej wartości wskaźnika zagęszczenia (Is), podanego 
w tablicy 1. 

Tablica 1. Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia w wykopach i miejscach zerowych 
robót ziemnych 

Strefa korpusu 
Minimalna wartość Is dla drogi 

KR1-2 KR3-4 

Górna warstwa o grubości 20 cm 1,00 1,00 

Na głębokości od 20 do 50 cm od 
powierzchni robót ziemnych 

0,97 1,00 

Jeżeli grunty rodzime w wykopach i miejscach zerowych nie spełniają wymaganego 
wskaźnika zagęszczenia, to przed ułożeniem górnej warstwy nasypu albo warstwy 
technologicznej należy je dogęścić do wartości Is, podanych w tablicy 1. 

Jeżeli wartości wskaźnika zagęszczenia określone w tablicy 1 nie mogą być 
osiągnięte przez bezpośrednie zagęszczanie gruntów rodzimych, to należy podjąć środki w 
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celu ulepszenia gruntu podłoża, umożliwiającego uzyskanie wymaganych wartości 
wskaźnika zagęszczenia. Podłoże należy ulepszyć spoiwem (cementem, wapnem lub 
aktywnymi popiołami) albo przez wymianę gruntu. 

5.7. Ruch budowlany 
Nie należy dopuszczać ruchu budowlanego po dnie wykopu o ile grubość warstwy 

gruntu (nadkładu) powyżej rzędnych robót ziemnych jest mniejsza niż 0,3 m. 
Z chwilą przystąpienia do ostatecznego profilowania dna wykopu dopuszcza się po 

nim jedynie ruch maszyn wykonujących tę czynność budowlaną. Może odbywać się jedynie 
sporadyczny ruch pojazdów, które nie spowodują uszkodzeń powierzchni korpusu. 

Naprawa uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania 
podanych powyżej warunków obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Badania i pomiary w czasie wykonywania robót. 
  Sprawdzenie odwodnienia korpusu ziemnego polega na kontroli zgodności z 
wymaganiami pkt. 5.3 niniejszej ST oraz projektu. 
Szczególną uwagę należy zwrócić na: 
- właściwe ujęcie i odprowadzenie wód opadowych, 
- właściwe ujęcie i oprowadzenie wysiąków wodnych. 
  Kontrola wykonania wykopów polega na sprawdzeniu zgodności z wymaganiami 
projektu i mniejszych ST, a w szczególności na sprawdzeniu: 
-  sposobu odspajania gruntu nie powodującego pogorszenia ich właściwości, 
-  zapewnienia stateczności skarp. 

6.2. Badania do odbioru korpusu ziemnego 
Częstość oraz zakres badań i pomiarów zawiera tablica 2. 

Tablica 2. Częstość oraz zakres badań i pomiarów 

Lp. Badana cecha Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 

1 
Pomiar szerokości 
korpusu ziemnego 

Pomiar taśmą, szablonem, łatą o długości 3 m i poziomicą 
lub niwelatorem, w odstępach co 200 m na prostych, w 
punktach głównych łuku, co 100 m na łukach o R 100 m co 
50 m na łukach o R<100 m oraz w miejscach, które budzą 
wątpliwości 

2 
Pomiar szerokości dna 
rowów 

3 Pomiar pochylenia skarp 

4 
Pomiar równości 
powierzchni korpusu 

5 Pomiar równości skarp 

6 
Pomiar rzędnych 
powierzchni korpusu 
ziemnego 

Rzędne osi podłużnej jezdni i krawędzi co 20 m, a na 
odcinkach krzywoliniowych co 10 m niwelatorem 

7 
Pomiar spadku 
podłużnego powierzchni 
korpusu lub dna rowu 

Pomiar niwelatorem rzędnych w odstępach co 200 m oraz 
w punktach wątpliwych 

8 
Badanie zagęszczenia 
gruntu 

Wskaźnik zagęszczenia określać dla górnej warstwy o 
grubości 20 cm i na głębokości 20 do 50 cm od powierzchni 
robót ziemnych lecz nie rzadziej niż w trzech punktach na 

każde 1000 m2  
 

7. OBMIAR ROBÓT 

 Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) wykonanego wykopu. 
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8. ODBIÓR ROBÓT 

 Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i 
wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 
5 i 6 dały wyniki pozytywne. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 Cena wykonania 1 m3 wykopów w gruntach I-IV kategorii obejmuje: 

− prace pomiarowe i pomocnicze, 

− oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym, 

− ręczne wykonanie wykopów w miejscach występowania sieci uzbrojenia, 

− mechaniczne wykonanie wykopów, 

− wywóz urobku na składowisko Wykonawcy i zagospodarowanie zgodnie z Ustawą o 
odpadach, 

− odwodnienie wykopów na czas ich wykonania, 

− plantowanie powierzchni skarp wykopu i dna rowu i skarp, 

− profilowanie dna wykopu i rowów 

− zagęszczenie powierzchni wykopu, 

− przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w ST, 

− uporządkowanie miejsc prowadzonych robót. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 
1. PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania 
2. BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego 
3. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczenie modułu odkształcenia nawierzchni 

podatnych i podłoża przez obciążenie płytą 
4. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu 

10.2. Inne dokumenty 
5.    Wykonanie i odbiór robót ziemnych dla dróg szybkiego ruchu, IBMiM, Warszawa 1978 
6.  Dz.U. Nr 43 – Rozporządzenie MTiGM z dn. 02.03.1999 w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. 
7.  Instrukcja badań podłoża gruntowego budowli drogowych i mostowych, GDDP,Warszawa 

1998. 
8.  Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych, IBDiM, Warszawa 

1997. 
9.  Wytyczne wzmacniania podłoża gruntowego w budownictwie drogowym, IBDiM, 

Warszawa 2002. 
10. Ustawa z dnia 14.12.2012 r. o odpadach (DZ.U.z 2013 r. poz.21 z 2007 r. wraz z 

późniejszymi zmianami) 
 


